[bookmark: _GoBack]В рамках  регионального проекта «Педагоги и наставники» национального проекта «Молодежь и дети» в Ханты-Мансийском автономном округе– Югре на 2025 год», информируем Вас о том, что открыт прием заявок на участие в 4 сезоне телешоу «Классная Тема!» проекта Министерства просвещения Российской Федерации.
Принять участие в телешоу «Классная тема!» могут учителя физики, химии, математики, биологии, географии, истории, русского языка и литературы. Желающим стать участниками проекта необходимо пройти несколько этапов отбора: анкетирование, тестирование по выбранному предмету, тестирование «Оценка компетенций», видеовизитка. 
Этапы открываются последовательно. Если успешно пройден один этап, то откроется следующий. 
Подать заявку, заполнить анкету и пройти все этапы можно только до 31 мая 2025года по ссылке: https://vk.com/app51730148.
Прежде чем заполнить анкету, участнику отборочного тура необходимо прочитать ответы на часто задаваемые вопросы по ссылке: https://vk.com/@klassnayatemashow-chasto-zadavaemye-voprosy
Победителем проекта станет педагог, который сможет увлечь аудиторию и максимально доступно объяснить материал своего предмета. 
Главный приз – авторское образовательное шоу на федеральном канале. Специальные подарки и номинации для участников подготовили госкорпорации «Росатом» и «Ростех», корпорация «СИБУР Холдинг», исторические парки «Россия — моя история».

