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Любое оружие является предметом повышенной опасности. Обучающимся категорически запрещается приносить и применять на территорию МБОУ «Ванзетурская СОШ» любые виды оружия, в том числе механические распылители, аэрозольные и другие устройства (газовые баллончики), электрошокеры, холодное оружие, спортивное пневматическое оружие и т.д.
Обучающимся запрещается:
· приносить, передавать, использовать в школе и на её территории посторонние предметы, оружие, спиртные напитки, табачные изделия, токсические и наркотические вещества и иные предметы и вещества, способные причинить вред здоровью участников образовательной деятельности и (или) деморализовать образовательную деятельность;
· приносить, передавать использовать любые предметы и вещества, которые могут привести к взрывам, возгораниям и отравлению;
· применять физическую силу в отношении других обучающихся, работников школы и иных лиц.
Обучающиеся обязаны:
· немедленно информировать учителя о каждом несчастном случае, произошедшим с ними или очевидцами которого они стали;
· уважать честь и достоинство других обучающихся и работников школы,
· не создавать препятствий для получения образования другими обучающимися.
Ребята, во избежание несчастных случаев, напоминаем, что также нельзя приводить в школу и на её территорию посторонних лиц без разрешения директора, дежурного администратора или классного руководителя. А в случае обнаружения у обучающегося любого вида оружия призываем вас проявлять гражданскую позицию и незамедлительно сообщать об этом взрослым.
Обучающийся, у которого обнаружен опасный предмет, отстраняется от занятий и направляется в кабинет директора. Вызываются родители и представители полиции. По факту составляется акт о нарушении Устава учреждения, выясняются все факты произошедшего (объяснительные, служебные записки, кадры видеонаблюдения). По данному факту принимается решение о наложении дисциплинарного взыскания на обучающегося на заседании Совета профилактики.

