
Водители должны знать и помнить:
· проезжать нерегулируемый пешеходный переход необходимо с повышенным вниманием и готовностью к торможению, исходя из того, что пешеходный переход - место повышенной опасности.
· приближаясь к нерегулируемому пешеходному переходу, обязан не просто снизить скорость, чтобы пропустить пешеходов, в том числе тех, кто только вступил на проезжую часть, он должен остановиться.
· если перед нерегулируемым пешеходным переходом остановилась или снизила скорость машина, то водители других машин, движущихся в том же направлении, также обязаны остановиться или снизить скорость.
· запрещен обгон на нерегулируемом (без светофора) пешеходном переходе, даже если на «зебре» нет пешеходов.
· при проезде регулируемого пешеходного перехода в момент смены сигнала светофора с запрещающего на разрешающий надо быть осторожным, так как пешеходы часто не успевают завершить переход и перебегают дорогу в самый последний момент.
· в ненастную погоду с дождем, снегом и ветром, когда пешеходы закрываются зонтами, поднимают воротники, опускают шапки, прикрывают лицо руками, спеша укрыться от непогоды, и зачастую не видят приближающийся автомобиль, лучше остановиться и пропустить пешеходов.
Уважаемые автолюбители!
Помните, что нарушения Правил дорожного движения, недисциплинированность, невнимательность могут стоить жизни или здоровья других участников дорожного движения, а также многих лет переживаний и слез близких Вам людей.


