Госавтоинспекция напоминает родителям о важности

За 4 месяца т.г. на территории Ханты-Мансийского АО зарегистрировано 42 дорожно-транспортных происшествия (ДТП) с несовершеннолетними, в которых погибло 2 ребенка и 43 ранены. В 21 ДТП дети были пассажирами, в которых 1 ребенок погиб, 23 ранены. В 20 ДТП дети были пешеходами, в которых 1 ребенок погиб, 19 ранены. 
За указанный период на территории Березовского района дорожно-транспортных происшествий с несовершеннолетними не зарегистрировано, однако, как показывает статистика предыдущих лет, значительное количество дорожно-транспортных происшествий регистрируется в период с мая по сентябрь. В этот период у детей много свободного времени, большую часть которого они проводят на улице со своими друзьями. 
Наибольшее количество пострадавших детей в ДТП на территории Березовского района составляют пешеходы и велосипедисты. Чаще всего в ДТП попадают дети в возрасте от 6 до 14 лет.
Часто дети вовремя не замечают опасности. Главная опасность на улице — не столько сама приближающаяся машина, сколько тот предмет, который мешает ее вовремя заметить. Во-вторых, дети легко отвлекаются от наблюдения за дорогой. В-третьих, дети нередко выходят на проезжую часть, не посмотрев по сторонам.
И нередко за случаями детского травматизма на дорогах всегда стоит безучастность взрослых к сохранению жизни и здоровья несовершеннолетних.
Госавтоинспекция призывает родителей обратить свое внимание на дорожную грамотность своих детей. Повторяйте с детьми основные правила безопасности на дороге, напоминайте, что переходить дорогу необходимо только по пешеходному переходу, только на зеленый сигнал светофора и только когда все автомобили остановились и водители пропускают, что нельзя выходить и выбегать на проезжую часть дороги из-за припаркованного транспорта, объясните почему пересечение дороги на велосипеде, самокате и других средствах передвижения детей опасно для их здоровья и жизни. Не показывайте собственным примером халатное отношение к соблюдению дорожных правил.
Если Вы являетесь водителем, будьте предельно внимательны на дорогах, особенно при проезде пешеходных переходов и мест возможного появления детей. Помните, поведение детей на дороге непредсказуемо и неожиданно, проявляйте повышенное внимание при управлении автомобилем.
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