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Обычно вы заняты своими делами, у вас много забот, вы часто испытываете нехватку времени. И все-таки, несмотря на свои заботы, вечную спешку, найдите время для тех, кому нужна ваша помощь, совет, ваша опека — ваших несовершеннолетних детей!
Вместе обсуждайте наиболее безопасные пути движения, ежедневно напоминайте ребенку: прежде, чем перейти дорогу — убедись в безопасности!
Объясните ребенку, что остановить машину сразу — невозможно, а переходить дорогу из-за стоящего транспорта — опасно для жизни! Учите предвидеть скрытую опасность!
Посвятите отдельную прогулку правилам перехода через дорогу. Проверьте, правильно ли ваш ребенок их понимает, умеет ли использовать эти знания в реальных дорожных ситуациях. Для этого потренируйтесь вместе переходить по пешеходному переходу через проезжую часть, через регулируемый и нерегулируемый перекрестки.
Пройдите вместе с ребенком по привычному маршруту в школу и обратно. Поговорите о том, почему очень важно ходить одной и той же дорогой. Обратите внимание ребенка на все опасности и скрытые «ловушки», которые могут подстерегать его на пути. Продумайте маршрут так, чтобы он стал более безопасным.
Прежде, чем воплотить мечту ребенка в реальность и приобрести велосипед, родителям следует обратить внимание на район проживания и убедиться в наличии безопасных мест — велосипедных дорожек, стадиона или парка. Оказавшись на проезжей части в потоке автотранспорта, даже подготовленному человеку сложно сориентироваться в первые минуты движения, а что можно сказать о ребенке — одновременно работать ногами, удерживать руками руль, контролировать вокруг себя ситуацию и помнить о соблюдении мер безопасности. На любое изменение дорожной обстановки при отсутствии опыта и навыков ребенок может растеряться, начать паниковать и действовать неадекватно. Не следует забывать, что велосипед — транспортное средство, одно из самых неустойчивых и незащищенных, и даже незначительные столкновения могут повлечь за собой очень серьезные последствия.
Решив купить ребенку скутер или мотоцикл, помните, что в соответствии с Правилами дорожного движения, управлять данными транспортными средствами можно лицам, достигшим 16-летнего возраста.
В текущем году участились случаи дорожно-транспортных происшествий с участием водителей данных транспортных средств, не достигших 16 лет. Обстоятельства, причины и последствия данных происшествий, различны, но предпосылка всех этих трагедий одна: роль водителя механического транспортного средства исполнял ребенок — тот, кто делать этого не мог, не должен был, не имел права. Благие, но абсолютно неразумные поступки родителей, подаривших своим детям дорогие механические игрушки, принесли в семьи не радость, а горе.
Очень важно уже в раннем возрасте заложить основы сознательного отношения к соблюдению безопасности движения на улицах и дорогах. Самое действенное средство воспитания — пример взрослых и, прежде всего, родителей.
Пусть Ваш пример учит дисциплинированному поведению на улице не только вашего ребенка, но и других детей. Старайтесь сделать все возможное, чтобы оградить детей от несчастных случаев на дорогах!


